

2024年3月22日 星期五 今日8版 总第2046期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 首部节约用水行政法规出台 如何促进全社会节约用水

国务院近日公布《节约用水条例》，自2024年5月1日起施行。作为我国首部节约用水行政法规，条例将促进全社会节约用水，为保障国家水安全、推进生态文明建设、推动高质量发展提供有力的法治保障。

我国人多水少，水资源供需矛盾突出，节约用水是解决水资源短缺问题的根本措施。

水利部全国节约用水办公室政策处相关负责人表示，条例把水资源节约集约利用的要求，贯穿于经济社会发展全过程和各领域，将进一步推动国家节水行动落地见效。

细读条例，它对用水的全过程进行了细致的划分并有明确规定，内容涵盖用水规划、定额制定、计量和供水等各个方面。

同时，条例从工业、农业、生活等多个方面提出了综合性的节水措施。

针对计量监管基础薄弱问题，水利部水利水电规划设计总院副院长李原园表示，条例建立了节水计量和统计制度。在用水计量方面，要求对不同水源、不同用途的水分别计量，在节水统计方面，提出建立节水统计调查制度，定期公布节水统计信息。

中国水利水电科学研究院副院长王建华说，条例力图通过科学规划和严格管控，实现水资源的精细化管理和高效利用，特别是通过制定用水定额，明确各行业、各领域用水的标准和限额，为节水提供了量化的依据和目标。（下转05版）

应急、救援、保畅……

## 看银川交警情指中心如何“调兵遣将”

本报记者 李毓琛 文/图



3月21日，银川市公安局交通警察分局情指中心的警员们正在工作中。

频巡检发现，金凤区贺兰山路以北多处信号灯不亮，立即指派辖区金凤区交警一大队安排警力到现场指挥疏导交通。接到指令后，

安大街、尹家渠街（贺兰山路至沈阳路段）等主次干道29处路口信号灯全部失效。由于快速反应，在近一个小时的停电期间，该区域道路通行整体平稳有序，没有造成大面积拥堵。

情指中心探索实行“1+3+N”的新型警务运行模式，即情指中心细化设置的指挥调度、研判查缉、视频巡检3个小组，统筹牵引内部各科所大队与外部交通、气象、市政、环卫、交广及运维公司等企业单位，实现职能部门、警务资源、社会力量“三大融合”。

### “三色预警”更快应对交通拥堵

近日的一天午高峰期间，情指中心警员视频巡检时发现，金凤区正源街与黄河路路口中心点发生一起两车剐擦事故，导致路口发生拥堵。警员立即采取控制信号灯的方式，将4个方向信号灯全部设置为红灯，让驶出停止线的车辆尽快驶离，在最短时间内清空路口，随后根据南北方向拥堵的情况先予以放行。几分钟后，接到指令的金凤区交警二大队民警赶到现场处置。

“绿色是畅通，黄色是轻微拥堵，红色是严重拥堵，通过‘三色预警’，我们可以视频核实情况，探明拥堵原因，采取下一步措施。”

（下转05版）

### 创新“1+3+N”新型警务运行模式

“3月18日早高峰期间，虽因长城路与正源街路口仍在施工，封闭了4条车道造成车辆通行缓慢，但经现场警力疏导，整体通行平稳有序。”3月21日，情指中心主任张强告诉记者。

2023年，银川市交警分局抽调4名综合、情报、秩序、事故领域的骨干民警进驻情指中心，优选14名辅警，科学设置专岗，着力打造一支“懂实战、能指挥、会研判”的情指队伍，通过构建“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式，将指挥调度工作特别是突发警情的指挥调度作为警务机制改革创新的重点强力推进，突出分局、大队两级扁平化指挥调度，推动实现调整更顺畅、处警更精细、用警更科学。

3月13日7时50分许，情指中心警员视

“法官，你们快来，我看到被执行人王某某了。”3月14日8时，申请执行人赵某给中卫市中级人民法院执行局打来电话。执行法官立即驱车赶往现场，将王某某堵在某餐厅门口。面对执行干警，王某某情绪激动、态度恶劣，并企图逃跑。执行法官与法警果断将王某某拘传到法院，经过数小时的释法明理与沟通协商，王某某仍以无力偿还为由拒不履行，甚至嚣张地表示：“我没钱，有能耐你们把我抓起来。”最终，执行干警依法对王某某予以拘留。

据执行法官介绍，按照相关法律规定，如果被执行人拒绝配合法院的工作，有能力履行生效法律文书确定的义务而拒绝履行的，可以予以司法拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

“感谢法院体谅企业的难处，给了企业盘活的机会。”近日，被执行人A公司的法定代表人握着中卫中院执行法官的手说。

## 中卫中院让“纸上权益”变成“真金白银”

本报记者 翟迎春 通讯员 黄莹莹

案结事了人和。

申请执行人中宁某银行与被执行人李某、俞某某金融借款合同纠纷一案，经中卫仲裁委员会裁决，李某、俞某某应返还借款本金及利息共计13万余元。因李某、俞某某未履行还款义务，中宁某银行向中卫中院申请强制执行。

执行法官到李某、俞某某家中寻找未果，经多方打听得知李某、俞某某在外地做生意，遂联系添加了李某的微信，通过多次微信聊天，逐渐拉近“线上”距离，了解到其未履行还款义务的原因后，耐心向其释法明理，为其分析不履行还款义务的不利后果。

经过执行法官的不懈努力，双方当事人

自愿达成还款协议，李某通过银行转账的方式一次性将执行案款打到法院账户，该案顺利执行完毕。李某对执行法官耐心细致的工作表示认可，事后，他给执行法官发了一条感谢信息。

今年，中卫中院组织开展春季集中执行行动，重点针对涉民生案件、小标的案件、涉金融案件等，通过远程线上调解、主动上门释法析理、依法采取强制措施等方式，督促被执行人自觉履行义务，全力兑现当事人的胜诉权益。截至目前，共出动执行干警25人次，传唤被执行人20人，拘留3人，执行完毕案件7件，达成执行和解12件，执行到位234.85万元。

## 宁夏法治政府建设进行时

## 平罗县：创新驱动法治政府建设“加速跑”

本报记者 杨秀丽



平罗县行政争议协调化解中心为当事人提供平等对话、沟通交流的平台，让更多争议通过非诉方式得到化解，更好地维护当事人的合法权益。（资料图片）

述法两种方式，邀请人大代表、政协委员等进行现场评议，通过客观公正、一针见血的点评，挤掉述法内容中的“水分”。

（下转05版）

## 银川至天水动车今开行

开车时间为7时12分，经停吴忠、红寺堡北、中卫南、白银南、兰州西、定西北，于11时54分到达天水南站；天水南至银川C9631/4次列车，12时35分从天水南站开出，经停秦安、定西北、兰州西、白银南、平川西、中卫南、中宁东、吴忠、河东机场，于17时26分到达银川站。

为提升旅客出行体验，银川火车站统筹

规划购票、进站、检票、乘车等环节，在候车厅、天桥、站台等客流密集区域安排引导人员，确保旅客安全乘降。服务中心增设“出行向导”，为旅客提供信息咨询、行程改签、行李寄存等服务。候车室配置免费充电桩，在饮水机处免费提供一次性纸杯，满足旅客“第一公里”出行需求。与天水南站“东方微笑”服务品牌有序衔接，协同做好旅客换乘服务工作。

## 消费者权益保护法实施条例聚焦哪些群众关切

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》自2024年7月1日起施行。条例对消费者权益保护法的规定做了进一步细化，对消费者反映强烈的如完善直播带货等新业态监管、治理大数据“杀熟”、加强预付式消费保障等问题进行了有针对性的规范。面对新业态下的新问题和新挑战，条例聚焦了哪些群众关切？又将带来哪些影响？

### 直播带货等新业态监管更细致

“家人们，好机会千万不要错过，价格已经打到最低了！”

直播带货越来越火，有的带货主播以所谓“远”低于商品原价的直播专属价作为促销策略，标高低价、以虚假低价套路消费者，并通过利益渲染、比价刺激等手段，吸引了大批观众。

一些消费者称，在观看直播购物时被主播的话语和气氛所带动，往往快速下单，对商品质量、经营主体并不了解，一旦遇到消费纠纷往往无法追溯，维权困难。

条例明确，发生消费争议的，直播营销平台经营者应当根据消费者的要求提供直播间经营者、直播营销人员相关信息以及相关经营活动记录等必要信息。

“进一步细化了对网络直播营销活动的监管。”中国人民大学国家发展与战略研究院研究员杨东说，条例为解决新业态萌发的新问题提供了明确的解决路径，营造更加安全、诚信、公平的网络消费环境，进一步激发消费潜力。

### 大数据“杀熟”等问题治理更精准

有网友晒出假日酒店预订截图，同一时间、同款房型，用会员和非会员账号下单，显示不同价格，而会员显示的价格更高。面对明显的价格差异，不少网友吐槽平台标价“任性”，区别对待消费者。

条例规定，经营者不得在消费者不知情的情况下，对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。

“这精准地对大数据‘杀熟’作出了规制。”中国社会科学院大学互联网法治研究中心主任刘晓春说，条例针对消费者知情权保障，从经营主体、商品服务、用户评价、交易条件等方面构建了有针对性的信息披露规则。

有的平台通过下单优惠的方式，诱导消费者自动开通续费，但自动续费往往只在续费成功后才知道消费者。上海的消费者张先生常常碰到视频平台、网盘、音乐软件等自动续费情况，在会员服务到期前，平台从账户中自动扣款，会员服务将续期，而退订入口却非常难找。

## 一线故事汇

## 一通电话解心结

讲述人 银川监狱五监区三级警长 马嘉程

“马警官，我连着3天给我母亲打亲情电话，都是关机状态，以前从没有出现过这种情况。我已经连续两个晚上都没睡着了，家里不会出啥事了吧？”服刑人员李某的语气里透露着焦急和不安。

不久前，李某的父亲突然去世，母亲成为李某唯一的精神支柱。尚未从父亲离世的悲伤中走出来，近日母亲又“失联”了，这让李某的情绪逐渐焦躁起来。我与他谈话了解情况后，一边安抚他的情绪，一边将相关情况汇报给监区负责人。

经过监区分析研判，我们一致认为这件事情一定要高度重视，李某入监时间不长，刑期长，前段时间的家庭变故对他是一个不小的打击，这时候更需要通过亲情帮教来稳定他的情绪。

经监区负责人同意后，我立即查阅李某的档案，与李某户籍所在地社区民警取得联系后，向他们说明事情原委，社区民警主动协调社区工作人员到李某家中实地了解情况。与此同时，监区通过心理辅导、个别谈话等方式纾解李某的心结，帮助他积极调整改造状态，尽快从父亲离世的悲痛中走出来。

社区工作人员走访后向我反馈，李某的母亲因手机卡故障导致无法接电话，社区工作人员帮助其更换了手机卡。我将电话畅通的消息告诉李某后，他迫不及待地拨通了母亲的电话，听到母亲声音的那一刻，他悬着的心终于踏实了，脸上露出了久违的笑容。李某一扫此前的颓废，坚定地说：“马警官，谢谢您，我一定好好改造，争取早日回家。”

日复一日的监狱工作是平凡的，但将每一件小事做好，用心用情为服刑人员解心结、办实事，就是在平凡中成就不凡。

（本报记者 马妮娜 整理）

## 宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法务报社

办挂失 登公告

咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥



宁夏法务报社  
微信公众号



宁夏公告  
小程序



宁夏公告  
微信公众号